

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2021.22.012

以产业链为主导的开发区招商引资策略分析

张东兴

(山东无棣经济开发区经济发展局,山东 滨州 251900)

摘要:当前形势下,开发区整体建设规模迅速扩大,客观上对区域经济转型具有重要的带动和影响作用。正确实施招商措施,可以吸引优质项目到开发区,以优质项目投资带动和促进开发区经济转型发展,提升开发区核心竞争力。可见,目前地方开发区应充分重视招商引资战略。基于此,本篇文章对以产业链为主导的开发区招商引资策略进行研究,以供参考。

关键词:以产业链为主导;开发区;招商引资;策略

面对以产业链为主导的开发区招商引资过程中应注重营商环境的打造以及激励政策的支持,结合当地经济发展模式,积极整合地区产业资源,地方政府还应立足本地产业链发展方向,发挥产业的资源优势,注重形成产业链上中下游的产业集群,同时运用各种灵活的招商方式,积极引进龙头企业以及与产业链相关的企业,也可以采用大数据、人工智能等科技创新方式做到精准招商,为开发区经济发展注入新动力、添加新活力、拓展新空间。^[1]

一、产业链招商的优势

(1)推进产业升级,形成高质量产业集聚。通过产业链的“强链、补链、延链”,集聚关联产业项目形成具有综合优势的产业集群,进而建立产业链内专业化分工与协作体系,有利于实现企业资源共享、优势互补,减少企业经营成本,提高产业效率,增强产业竞争力。(2)以外引外、以商引商。当产业链已具有一定规模时,产业链内的投资者为谋发展,将积极引进上下游配套企业,以减少经营成本,改善经营环境,最终形成以外引外、以商引商。(3)打造鲜明产业特色,避免各地招商恶性竞争。产业链招商聚集了大量关联企业,不同企业间的相互竞争、示范和激励,有利于提高技术水平,扩大生产规模,从而减少政府管理成本,加快产业发展。^[2]

二、招商引资策略对地方经济发展的影响分析

影响地方经济发展的因素比较多,其中地方民众的就业问题对地方经济发展有直接影响,所以解决民众就业问题是发展地方经济的关键。招商引资策略的实施,能够扩大地方就业市场,对地方经济发展有带动作用,对地方经济的总量可以有效地提高,从而促使当地的就业人数不断增加,保证其财政收入的稳定可持续健康发展。在招商引资理念的实现过程中,对当地经济发展环境、发展潜力等情况要进行深入的分析,在此基础上营造出优质的金融、经济等招商环境,使当地招商引资环境处于良性循环的状态,为地方经济的发展提供保障。在政府部门当中,需要对招商引资从政策资金及多方面进行支持。在当前的招商引资环节中,要以具体的实施方式、管理措施作为入口,根据当地的实际情况来行细致的规划,最终实现招商引资作用最大化的实现。在本文当中,对招商引资过程中存在的主要问题进行了分析:第一,在管理规章制度方面没有做到健全与完善,因此对招商引资过程中的诸多方面起不到真正的约束、制约作用,因此需要从制度方面不断地完善,保证招商引资制度的科学性、完整性、权威性,使招

商引资工作能顺利开展。第二,在招商引资的监督管理和评价方面,没有做到科学合理的管控,导致招商引资工作受到阻碍,其优势也难以发挥,对其实施过程当中所呈现出的需求和要求也不能完全满足。因此对国家管控部门以及相关企业来说,应该高度重视招商引资工作,使其作用最大限度地发挥出来,最终实现区域经济快速、稳定、持续发展。^[3]

三、产业链型落户项目案例分析

无棣海岸线长102公里,盐业资源十分丰富,发展盐化工产业链生产具有得天独厚的资源优势。目前,无棣盐业已形成以正海生态科技公司等为龙头的10余家原盐及盐化工企业,原盐生产能力400万吨。部分盐化工企业实施了“一水多用”产业链,实现了从单纯制盐向养殖、吹溴、制盐、苦卤化工一体化发展的节能型循环经济模式,鲁北化工则创造了“磷铵硫酸水泥”联产以及“盐、碱、电”产业链,已成为我国用生态科技产业技术发展循环经济的典范。

正海生态科技公司是本县土生土长起来的一家集原盐生产、盐化工、藻类养殖加工、水产品养殖、水产生物饵料生产等项目于一体的民营企业。公司为强化原盐资源的本地化利用,培育优势化工产业,于2009年在开发区投资建设了年产20万吨特种树脂配套30万吨离子膜烧碱项目。项目建设内容主要是:以购进VCM单体为主要生产原料,采用国际最先进的微悬浮聚合法生产工艺,建设生产XP155A-1和XP140A-2两种型号特种树脂的生产装置以及30万吨离子膜烧碱生产装置并配套建设相应的公用工程和辅助设施,可生产以下产品:通用树脂20万吨/年、离子膜烧碱30万吨/年、高纯盐酸45000吨/年、液氯40000吨/年、次氯酸钠20000吨/年、稀硫酸6219吨/年。项目建成达产后,年可实现销售收入327850万元,利润总额38104万元,正常年份可供分配利润为28578万元。

正海生态科技公司特种树脂项目配套30万吨离子膜烧碱项目的建设,是依托盐化工产业链条中的一环,项目建设又进一步拉长了盐化工的产业链条,向着原盐深加工的高附加值领域发展,其副产品亦可用于新海园区及鲁北高新区等其他企业的原材料或者辅助原料,进一步密切了当地的产业链业态,是当地依托资源完善产业链的又一例证。

正海生态科技公司投资建设的特种树脂项目因投资大,满足于基础性原料的特性。项目建成后因供求关系影响处于价格低谷,公司保持着最低产量运转状态,同步不断优化改进

设备,提升产品的质量和纯度,提高人员的稳定操作水平。2020年以来因涉疫情防护用品需求量大增影响,以特种树脂为原料的一次性橡胶手套、一次性隔离防护用品畅销,特种树脂产品价格水涨船高,公司盈利出现了蹿升,增强了公司的总体抵御风险能力,成为企业中盈利能力的翘楚。

四、以产业链为主导的开发区招商引资策略分析

(一)建立完善保障机制

一是健全用人机制。重视人才的引进、培养和招商引资人员的培训。不断探索人才的管理科学和使用模式,在人才制度上打破常规、不拘一格,对人才实施动态管理、量化考核,鼓励各部门懂经济、懂法律、善协调的专业型和复合型人才,积极投入招商引资一线工作。二是完善产业配套。政策配套,依据产业发展情况,配套相应的优惠政策,在租金减免、劳动力保障、税收等方面提供便利条件,扶持产业发展。平台配套,配套符合产业发展的专业园区、量身定做的现代化厂房,实现企业拎包入住直接生产,满足企业轻资产投资的需求。人才配套,结合我市产业实际发展需要,依托吉大、长春理工、延大等高校资源,开设相关专业,定向培养人才,解决企业对专业高端人才的需求,最终形成产学研一体化。产业金融配套,配套产业发展基金,引入各类创业投资基金和风险投资基金参与企业投资和项目建设,培育产业发展。^[4]

(二)拓宽招商引资的渠道与方式

在许多发展领域,地方工业部门将在吸引投资和项目的传统方式框架内,为高质量项目提供优先财政支持和政策支持。但是,如果前来投资的外国商人仅限于政治支持或经济优惠待遇,很难保证最好的项目启动和推广。因此,开发区的地方产业部门必须认识到,需要调整招商方式,运用更加灵活的思路和方式吸引外资,扩大开发区现有的招商传统经营方式。开发区应密切结合自身的实际经济发展形势,落实吸引投资的决策,结束吸引投资的盲目倾向。地方当局必须客观分析经济发展的现有优势,利用开发区特有的资源优势和发展环境优势吸引客户,丰富和扩大开发区现有的投资渠道。同时,开发区应善于通过网络宣传开发区投资资源的现有优势,确保外商能充分认识开发区投资资源和投资环境的独特优势,并做出相应的投资判断和决策。发展服务品牌在吸引投资和突出开发区自身优势方面,应主要依靠充分发挥人力资源、交通堵塞、生产要素和投资服务的优势,深入挖掘地方吸引投资的潜力,充分发挥吸引投资的潜力。此外,当地有关部门应致力于为外国贸易商提供全面服务,简化项目审批流程和联系,通过实施整个流程服务,简化项目登记、项目启动、项目认证、项目审批和全球项目审查程序,并增加对外国贸易商的服务。^[5]

(三)建立科技创新发展平台

开发区的投资促进必须以科技带动发展的经济建设理念为基础,积极注重群众创业和创新。关注重点产业,同时注意吸引人才吸引投资,逐步将传统投资转变为吸引人才的新方式。最重要的是,要促进产业人才的积累,充分发挥开发区研发中心、产业中心、孵化器的仓储功能,有效吸引人才开展产业经营,同时要注意完善研发、改造、交易等综合功能,为良性结算创造有利条件。二是在人才创新管理、技术成果转让、科技创新发展等领域制定优惠政策,鼓励开发区企业积极引进

新技术和工艺,推动产业升级,提高产品附加值。第三,应制定相应的人才激励机制,有效吸引高水平高质量的产业人才和产业团队。^[6]

(四)建立良好的公共服务市场

在发展地区的投资过程中,相关的公共社会服务应当适合主流产业或电信、水和热风供应以及环境保护等大型项目。建立良好的公共服务市场,严格管理公共服务市场秩序,建立受管制和公平的市场准入制度,并根据服务效率和便利的基本原则向外国公司提供质量保证。与此同时,政府应进一步增加对公共基础设施发展的投资,并积极引导社会资本参与混合行动和有竞争力的企业。^[7-8]

(五)建立招商指标评估体系,科学判断目标投资商

面对投资者,首先要判断他们的实力,了解公司的需要发展潜力是什么在什么行业?产业价值链的顶端在哪里它如何——它如何促进地方经济增长等等需要建立一个投资指标评估系统,对投资者和项目进行科学判断和评估,并根据工业和企业进入发展区的条件、标准和能力确定投资目标。

(六)集中力量抓好园区基础设施建设

继续配套完善载体功能,建设相对集中的产业园区,不断提高建设档次和水平,为企业快速进驻提供保障。目前,在创的工业园都是相对有规模的园区,根据需要应提前谋划新的产业园,同时通过招商引入民间资本进行运作,尽量减少政府性投资。

(七)要提升全产业链水平进行产业升级

切实将现有的低端加工,提升为精深加工;将现有的部分环节加工生产,提升为产销一体的全产业链生产;将现有的资源初级利用,提升为上下游产业延伸发展;将现有的低附加值生产,提升为高附加值产品。大力培育本土企业发展,使其成为产值较高,品牌化发展的领军企业。

五、结语

总而言之,大企业纷至沓来,好项目相继落地,正所谓栽好梧桐引凤栖。招商引资让开发区的“朋友圈”持续扩大,集聚起强大的发展能量。如今的开发区扑面而来的是项目建设的热潮,越来越浓的是不断优化营商环境的氛围。

参考文献

- [1]马艰艰.W开发区招商引资政策绩效研究[D].华中科技大学,2019.
- [2]李亚.产业集聚区招商引资优化策略研究[D].浙江工商大学,2019.
- [3]单宇.招商引资中地方政府的职能转变研究[D].新疆大学,2019.
- [4]谢良波.H开发区电子信息产业战略管理研究[D].华中师范大学,2019.
- [5]马千里.做好新时代招商引资工作[J].乡音,2018(12):24.
- [6]杨同红,丁相匀.开发区再掀新一轮招商高潮[J].山东化工,2018,47(18):38.
- [7]杜小冰.招商引资对地方产业结构升级的作用研究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2018(08):40-41.
- [8]马芳.YQ开发区招商引资战略体系研究[D].浙江工业大学,2018.